
VEJEN TIL SANTIAGO_ 
Spanien   

Fra Sct. Jacobsvej 1 til Sct. Jacobs grav i Santiago de Compostela 

Unitas Rejser er eksperter i at skabe fælles oplevelser. 
Vi klarer detaljerne - I får tid til nærhed, fordybelse, 
refleksion, ny indsigt, større udsigt og til at skabe gode 
minder sammen.

Med dansk rejseleder!1. - 8. april 2019 



SPANIEN – VEJEN TIL SANTIAGO 

I mere end 1000 år har mennesker fra hele Europa vandret til det nordvestligste 
Spanien for at besøge apostlen Jakobs grav i Santiago de Compostela. Det blev 
i middelalderen nærmest til noget, der lignede en folkestrøm, der også skulle 
beskyttes. Hermed opstod korsfarernes borge  på den gamle pilgrimsvej, som 
begynder i Pyrenæerne og strækker sig over ca. 700 km. 

Hvorfor er denne gamle rute genopdaget? Måske fordi det moderne menneske 
har brug sammenhængende stunder til at tænke over tilværelsen som modstyk-
ke til hverdagens opsplitning af tiden. Måske for at finde roen inde i sig selv. Må-
ske for at vandre med Gud. At bevæge sig sammen fremad mod et fælles mål er 
noget ganske særligt. Det giver muligheder for en god snak med dem man følges 
med, og det giver fælles oplevelser. 

Denne rejse har 2 dage i Santiago de Compostela, og den vil flere ting. 
Den vil forsøge at gøre et stykke fælleseuropæisk kulturhistorie levende.
Der er på turen fra Bilbao via Pamplona, Burgos og Leon til Santiago mange kul-
turelle perler og overdådige katedraler, som lokale guider vil fortælle om – samt 
en meget vekslende natur undervejs med bjerge og højsletter. Turen afsluttes 
ved Atlanterhavet og ”Verdens ende”: Finisterre.

Den skulle også gerne give en lille smagsprøve på en pilgrimsvandring.
Vi kører i bus hele vejen – men undervejs vil der være mulighed for at vandre ad 
den gamle pilgrimsvej. Nogle af dagene kan man selv vælge, om man vil vandre 
en kort rute (2-3 km) eller en længere rute (4-6 km). Man kan også blive i bus-
sen, hvis man har brug for det. 

REJSELEDER: 
EBBE NACHIN TRUELS 
JENSEN, BALLERUP SOGN

SPANSKKYNDIG REJSELEDER: 
MARIANNE TRUELS JENSEN 

LOKALE GUIDER I BILBAO 
(GUGGENHEIM), PAMPLONA, 
BURGOS, LEON OG SELV-
FØLGELIG I SANTIAGO DE 
COMPOSTELA.

REJSELEDERE

PROGRAM

DAG 1: UDREJSE
Vi flyver fra København til Bilbao. Af-
gang er fra morgenstunden af, og der 
er mellemlanding i Bruxelles. Vi lan-
der i Bilbao først på eftermiddagen. 
Inden vi kører til Pamplona, besøger 
vi Guggenheimmuseet i Bilbao.
Vi får de første indtryk af området, 
når vi kører ind i landet til Pamplona, 
hvor vi spiser aftensmad og overnat-
ter.(-/-/A)

DAG 2: PAMPLONA - BURGOS 
Hvert år fester man i juli måned til 
ære for San Fermin – Navarras skyts-
helgen. Under denne fest løber ty-
rene hver morgen gennem gaderne, 
mens unge mænd løber for livet for-
an dem! Vi går en tur gennem byen, 
før vi kører videre mod Puenta la Rei-
na, hvor en dronning lod en bro byg-
ge over floden Arga. Her samles alle
vejene fra nord, og nu går det vestpå 
mod Santiago. Her vandrer vi et lille 
stykke.

Burgos er en af de vigtige byer på pil-
grimsvejen til Jakobs grav.  I en lands-
by tæt ved Burgos fødtes den ridder-
lige frihedshelt El Cid (1043-99), der i 
digtet ”Cantar de mío Cid” beskrives 
som kristenhedens forsvarer og som 
den, der sejrer over maurerne. Han 
ligger begravet i domkirken. 
Før middag går vi en tur rundt i byen 
sammen med en lokalguide. (M/-/A)

DAG 3: BURGOS - LEÓN
Efter morgenmad forlader vi Burgos 
og fortsætter videre langs Caminoen. 
Også i dag vil det være muligt at van-
dre et lille stykke.
På vej mod León stopper vi i Fromi-
sta, hvor den lille romanske kirke er 
en af de mest kendte seværdigheder 
på Caminoen. 
Derefter fortsætter vi til León, hvor vi 
bor på et hotel midt i centrum. Inden 
aftensmad har vi mulighed for at gå 
en tur i byens centrum.  (M/-/A)



DAG 4: LEÓN – SARRIA
I León begynder vi med at se den 
vidunderlige domkirke, der er et af 
de fineste eksempler på gotisk kir-
kebyggeri i Spanien. Domkirken er et 
pragtværk i gotisk stil med glasmosa-
ikker, der måler sig med både Reims 
og Paris, samt San Isidora, med nogle 
af de ældste og mest dekorative fre-
sker i Europa. León er et vigtigt stop 
på pilgrimmenes vej. 
Vi stopper i Astorga – byen som er 
berømt for mindst to ting. Det ene er 
byens katedral, det andet dens cho-
kolade!
I Ponferrada ligger en Tempelridder-
borg, som vi tager os tid til at besøge. 
Derefter fortsætter vi forbi O Cebrei-
ro, en af de højest beliggende lands-
byer på Caminoen, og kører derefter 
til Sarria. Her spiser vi aftensmad og 
overnatter. (M/-/A) 

DAG 5: SARRIA – 
         SANTIAGO DE COMPOSTELA 
I dag vil vi forberede os på ankom-
sten til Santiago. Vi skal gå på Cami-
noen ved byen Pontomarín, hvor de 
tre store ridderordener havde deres 
hovedkvarterer.  Derefter kører vi det 
sidste stykke mod Santiago, og vi går 
op mod Monte del Gozo, hvor man 
kan se ud over byen. Nu ser vi rejsens 
mål: Sankt Jakobs by! 
Fundet af apostlen Jakobs grav på 
dette sted i begyndelsen af det. 9. 
århundrede er måske årsag til grund-
læggelsen af denne smukke, gamle 
by – der udviklede sig til et at Euro-
pas mest betydningsfulde valfarts-
steder. 
I årene derefter voksede Santiago 
de Compostela langsomt. Navnet 
mener man stammer fra det latinske 
Campus-Stella, som på dansk kan 
oversættes til stjernemarken. 
I 1181 indførte Pave Alexander d. III 
”Det hellige Jakobs-år” på de år, hvor 
Jacobs fødselsdag d. 25. juli ligger på 
en søndag. Santiago blev udnævnt 
til ”hellig by” på lige fod med Rom 
og Jerusalem. Dette fik antallet af 
pilgrimme til at stige, og i 1211 blev 
den første katedral på stedet indviet. 
Med Pave Johannes Paul d. II´s be-
søg i Santiago under Jakobsåret 1982 
kom der fornyet fokus på byen, der i 
1985 fik UNESCO’s anerkendelse som 

verdens kulturarv og i 2000 var kul-
turby i Europa. 
Vi bor på et centralt beliggende ho-
tel, og i aften må vi selv vælge, hvad 
vi vil spise til aftensmad (M/-/-)

DAG 6: PILGRIMSMESSE
Vi begynder selvfølgelig med at se 
byen og gå en tur rundt i byen sam-
men med en lokal guide. Byen har en 
hyggelig bymidte – hvor der fortsat 
bor mange mennesker. Vi ser også 
domkirken på Praza do Obradoiro. 
Foran os ser vi dens barokfacade fra 
1738-47 og de to tårne, på 76 m, 
med Sankt Jakob i toppen. Hvilket 
syn!
Katedralen er bygget mellem 1060 
og 1211 på et sted, hvor der før lå en 
kirke, der blev ødelagt af Almansors 
mauriske hær i 997. Katedralen er 94 
m lang, 24 m høj, 33 m bred. Højalte-
ret er af alabast, sølv og ædelstene.  
Indeni kan man se Jakob. I krypten 
ligger hans ben i et sølvskrin. Han 
venter på sine pilgrimme. Vi er ved 
rejsens mål.
Kl. 12.00 er messen for pilgrimme en 
helt særlig oplevelse, og måske er vi 
heldige, så vi efter gudstjenesten ser 
det store 2 m høje sølvrøgelseskar, 
Botafumeiro, svinges. Det er en dra-
matisk begivenhed, der finder sted 
ved særlige lejligheder. En begiven-
hed hele Europa talte om. Jerusalem 
havde Vorherres historie, Rom har 
Paven og Santiago havde Botafumei-
ro’en!
Resten af eftermiddagen og aftenen 
er til fri disposition. (M/-/A)

DAG 7: FINISTERRE
Ifølge legenden rejste Jakob i årene 
efter Jesu død rundt på den Iberiske 
halvø for at udbrede kendskabet til 
Jesu lære. Efter en periode i det den-
gang romersk besatte område vend-
te han tilbage til Judæa, og her blev 
han, ifølge Apostlenes gerninger, fan-
get og halshugget ca. år 44 på Kong 
Herodes Agrippas befaling. En spansk 
legende siger, at det lykkedes for to 
af Jacobs disciple at bringe Jacobs lig 
fra Jerusalem, i en lille båd til Spani-
en. De begravede apostlens legeme ca. 
20 km inde i landet fra Atlanterhavsky-
stens lille landsby, Padrón, hvor de gik i 
land. 



I dag skal vi til Padrón og til Finisterre – til 
verdens ende!
Vi kører fra Santiago ud til kysten og 
følger denne meget smukke vej helt ud 
vestpå, hvor den gamle verden ender. 
Vi er faktisk på linje med Irland! Man 
fornemmer et sug i maven herude. Der, 
langt ude vestpå, ligger den nye verden…
Vi er tilbage i Santiago de Compostela 
sidst på eftermiddagen og har lidt tid på 
egen hånd, inden vi mødes på hotellet for 
at spise afskedsmiddag sammen. (M/-/A)

DAG 8: HJEMREJSE
Efter morgenmad bliver vi hentet af en 
bus som kører os til Porto i Portugal. Her-
fra flyver vi tilbage til København. Det er 
mellemlanding og flybytte i Bruxelles. Vi 
lander i København ud på aftenen. 

(M/-/-)

PRAKTISKE 
OPLYSNINGER

PRIS
Pr. person kr. 9.500,-
Rejsen gennemføres ved minimum 20 
deltagere. Begrænset antal pladser.
Tilmelding senest 15. december 2018 

PRISEN INKLUDERER
•	 Danske rejseledere
•	 Flytransport København – Bruxelles 

- Bilbao
•	 Flytransport Porto - Bruxelles – Kø-

benhavn 
•	 Flyskatter
•	 7 x overnatning i delt dobbeltværelse 

med bad og toilet på værelset
•	 7 x morgenmad, 6 x aftensmad 
•	 Bustransport ifølge programmet 
•	 Lokale guider (engelsktalende) i Bil-

bao (Guggenheim), Pamplona, Bur-
gos, Leon og Santiago de Compo-
stela

•	 Entréer til Guggenheim museet, Ka-
tedralen i Leon, O’Cebreiro og Kate-
dralen i Santiago de Compostela

•	 Bidrag til Rejsegarantifonden	

PRISEN INKLUDERER IKKE
•	 Øvrig forplejning 
•	 Drikkevarer 
•	 Forsikringer 
•	 Drikkepenge
•	 Evt. lokal turistskat 

EVENTUELLE TILLÆG
•	 Enkeltværelse kr. 1.600,-
•	 Sygdoms-afbestillingsforsikring 		
	 6% af rejsens pris
•	 Gouda Årsrejseforsikring 			 
	 (enkeltperson) kr. 264,-
•	 Gouda Årsrejseforsikring 			 
	 (enkeltperson fra 70 år) kr. 371,-
•	 Gouda Årsrejseforsikring 			 
	 (hele husstanden) kr. 526,-

Overdragelse af rejsen er ikke mulig, ef-
ter udstedelse af billetten

BETALINGSBETINGELSER
Depositum på 15% samt eventuelle for-
sikringer betales ved tilmeldingen.
Restbetaling betales senest 60 dage før 
afgang.

OBLIGATORISK SYGDOM- OG HJEM-
TRANSPORTFORSIKRING 
Har du ikke det Blå EU sygesikringskort el-
ler rejser du udenfor dækningsområdet, 
kræver vi, at du har en rejseforsikring 
som minimum dækker sygdom og hjem-
transport. Ved tilmelding skal du oplyse 
os dit forsikringsselskab samt policenum-
mer.

MÅLTIDER 
De inkluderede måltider er hver dag 
markeret med M= morgenmad, F= 
frokost, A= aftensmad. Er måltidet ikke 
inkluderet, markeres dette med -.

OVERNATNING
 På turistklasse hoteller med bad og toilet 
på værelset. 

KLIMA 
Der kan forventes temperaturer på cirka 
13-16 °C om dagen. Nattemperaturer 
omkring 10 °C.

BEVÆGELSE OG MOBILITET  
Rejsen foregår primært i fladt terræn 
med forskellige typer underlag, enkelte 
niveauforskelle mv. og egner sig for selv-
hjulpne godt gående.

VALUTA
I kontant valuta: Euro. Kreditkort kan lige-
ledes anvendes mange steder. Vi anbefa-
ler dog at medbringe Euro hjemmefra til 
de første par dage.

PAS OG VISUM
For danske statsborgere med dansk pas 
kræves der ikke visum til Tyskland. Passet 
skal være gyldig mindst til efter hjem-
komst. 

DRIKKEPENGE
Hvis måltiderne er inkluderet i prisen og 
på forhånd betalt af Unitas Rejser, er drik-
kepenge herfor indregnet. Drikkepenge i 
forbindelse med køb af drikkevarer er 
ikke inkluderet. Drikkepenge til chauf-
føren og lokale guider betales samlet af 
rejselederen. 

FORBEHOLD
Der tages forbehold for ændringer i 
programmet. Alle vore rejser evalueres 
og forbedres løbende på baggrund af 
vore rejselederes og deltageres tilbage-
meldinger. Af denne årsag kan der være 
ændringer i programmet, fra rejsen blev 
købt, til den finder sted. Lokale forhold 
kan medføre, at vi under rejsen er nødt 
til at ændre indholdet eller rækkefølgen 
herpå. Vores mål er, at deltagerne får den 
bedst mulige rejse. 

 
ALMINDELIGE BETINGELSER
Rejsen er underlagt Unitas Rejsers almin-
delige betingelser vedrørende pakkerej-
ser, som deltagerne bør læses før jeres 
endelig bestilling. Betingelserne frem-
sendes gerne på mail eller kan læses på 
www.unitasrejser.dk 

_
UNITAS REJSER

Glarmestervej 20 A
DK 8600 Silkeborg

 +45 8682 5611
rejser@unitas.dk_

unitasrejser.dk 
facebook.com/unitasrejser

instagram.com/unitasrejser
linkedin.com/unitasrejser

Medlem af Rejsegarantifonden reg. nr. 128.


